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Fată în faţă oui „Zilele festive ale Berlinujlui" democrat s-au desfăşuirat în 
toarnma lui 1961, „Saptàmîmdtle festive", în partea de vest a orasului. A fost intere-
sant să folosim îimpirejiuiraxea pentru a ummări, de o .parte şi de alta, liniile de 
dezvoltare a culturii. Ou atît mai mult, eu cît în acest an, rezultatele nu lasă ni-
mic de dorit, în ce priveste claritatea. 

lată, Un eastel în Suedia troienit de zăpezd, izolat .de lume. Locatairii îşi pe-
trec vremea, familiairizati în ticăloşie. Castelanul e taigam. A doua lui nevastă, în 
timp ce-şi fericeşte eu statornicie diverşi verişori — are legătuiri incestuoase eu 
firatele ei. Acesta, la irôndu-i, o lasă girea pe prima soţie a castelanului, după ce 
a încercat toate cameristele şi slujnicuţele. O piesă cinică şi scîrnavă ; bestseller 
al bulevardelor din occident. A fost scrisă de Françoise Sagan, scriitoaire admiratâ 
pentru proasta ei faimă. Comedia a fost pusă în scenâ la un teatru din Kurfûr-
stendamni. Teatrul, luat drept instituiţie imorală ! Ou itoate acestea, publicul snob a 
socotit ca auitoarea nu ar fi fost „destul de dealănţuită pentru a realiza o pledoarie 
în slujba dreptului la nerusinare în viaţa particulară". („Morgenpost"). încolo, s-a 
dovedit a fi tfost o comédie „aparté, infamă, îmbibata de morala metropolei" 
(,£iïddeutsche Zeitung"). 

Mai départe. O femeie înitire doua vîirste zace îngropată în pàmînt. In prima 
zi, pînă la mijloc ; în a doua, pînă la grumaji. Dacă la început avea mâinile şi 
braţele libère, ca să se poată sulemeni pentru iubiţii ei, în celé dm unmă, sin-
iguirul origan care i-a mai ramas liber din trupul îngropat, este limba. în timp 
ce oarnea-i putrezeşte încetul eu încetul, femeia îşi aminteşte de amăgitoare mo-
mente de fericire, amestecînd în chip straniu sexualul eu religiosul. In final T 
pămîntul şi-a redobîndit omul. Zilele fericite au drept autor pe absurdul poet-al-
lăzilor-de-gunoi Samuel Beckett, conducătorul „avangardei" occidentale. Fremiera 
a avut loc la Teatrul „Schiller". 

Teatru de amuzament, de o amoralitate frivolă, de o parte ; de cealaltă parte, 
absurdităti décadente. între aceşti doi poli, au oseilat mai toate premierele „săp-
tămânilor festive" din Berlinul de vest. Au făcut excepţie lucrări de Kleist, Stern-
heim, Frisch, Miller. Restul s-a lăsat în întreginie şi eu uşurintă încadrat între 
extremele pomenite : Efectul Glapion al lui Audiberti, ca şi Ziua naşterii de Ha
rold Pinter. Ambele s-au putut vedea la Tribune. După spectacolul ou lucrarea 
lui Pinter, „Kurier"-<ul a scris : „înainte de pauză, abia de s-au mişcat cîteva 
palme ca să aplaude ; la pauza, în foaier, a început propriu-zis spectacolul — 
tragi-comic. lar la sfîrşitul reprezentaţiei, lucrurile au mers mai départe şi mai 
si : drăgutii de spectatori au încercat tot felul de interpretări, şi, ori de cîte ori, 
doi dintre ei izbuteau sa înfiripe ceva limpede în jurul celor văzute, nedumerirea 
creştea". Tot aiei se cuvine pomenit şi Visul american al lui Edward Albee, pen
tru care şi-a irosit Barlog, în Teatrul „Schiller", forţele sale interpretative. A fost 
un barbât bine, arătos, plin de forţă, fără ereier, amoral şi impotent, care în ciuda 
bărbăţiei lui diminuate, e gâta să se compenseze ba eu o perversitate, ba eu alta. 
S^ar mai putea pomeni şi piesa lui Priestley Tortura (denaturată în chip pesi-
mist), şi Grădina de cretă a lui Bagnold, şi Sfintul îndărătnic de Caroll. De-ajuns 
însă eu pomelnieul. Acesta este teatrul „lumii libère" ! Nici un gînd umanistr 
niei o forţă morală. Un teatru fără idei, fără perspective, hăxdaie de lături, un 
joc sfîrşit. 
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Nimeni nu se mai miră de numeroasele regrete exprimate în jutrul teatrelor 
pe jumătate goale. De viină nu sînt numai preţuirile de intrare — care ajung, la 
teatrul de operă, pîină la 72 de mărci. Ziarul „Hamburger Tageblatt" menţiona 
că, in această privinţă, „în ciuda -«săptămînilor festive»-, afluxul de spectatori a 
descrescut şi mai mult. Âbia cîteva maşini fără sentaul B, pe ităbliţă", Berlinul 
de vest nu mai este atractiv pentru cei dinafara lui, pâtura de elită localnica 
s-a subtiat nespus, iar oamenilor muncii, teatrul nu le zice, acolo, ndimic. S-a zàs 
şi eu misiunea către răsarit : mulţuimită zidurilor noastre. Galantarul şi-a pierdut 
o funcţie ; dominant a început să devina climatul insular. Bonnul nu mai are 
sanse în politdca eu Berlinul de vest, dar Berliinul de vest nu mai poate face afa-
ceri ou ai noştri. Şi iată, începe sa se arate lipsa de perspectiva a oraşului de 
front. Sfîrsitul lumii ? Prilej de meditaţie. Toate şansele îi stau în faţă spre a 

deveni oraş liber. 
Teatrul din Berlinul de vest este cariât şi putred. Nioi măcar actori exce-

lenti, cîntăreţi străluciti, regizori interesan<ti, care nu se ipot plînge că au lipsuri 
creatoare, nu schimbă nimic din realitate. Cel puiţ±n atîta vreme nu, d t se con
sacra unor piese ca Zilele fericite. Dupa Berta Drews, care a jucat la Barlog, rodiul 
lui Wdnnie va fi distribuit mai miultor actrite de frunte : Maria Wimmer. Grete 
Mosheim, Marianne Hoppe. Un simptom semnificativ : roliul^monolog farmecă, 
caracterul oribil al piesei este trecut ou vederea ; spectatorul — spéculât — va-
lorifică, despărtindu-le una de alta, drama şi interpretarea. 

Fără idei înaintate, nu poate nici personaldtatea artistică să oprească de la 
decădere teatrul burghez. O demonstrează mai eu seamă celé patru premiere ale 
nou ridicatului edificiu al Operei municipale. Au fost solicitate staruri din toată 
lumea. Karl Ebert a înscenat Don Giovanni în chip conventional, neinteresant. 
.„A fost spectacolul de adio al fostului director Ebert. Nu a fost şi semnalul uned 
ere noi". (,J3onner Rundsehau".) Iar era lui SellLner a fost inaugurată eu tred 
eşeouri. Doua, din proprie vină {Alkmene, o artdficială lucrare dodecafonică a 
formalistului extrem Klebe şi Orfevl lui Gluck.) Al treilea, cade pe seama lud 
Wieland Wagner, care eu o interpretare samavolnică, a dat peste cap Aida, în-
scenând-o ca pe un mister african. 

Publicul a încercat sa se consoleze eu cîtiva solişti eminenti. Dar detinătorii 
Tolurilor de frunte au avut doar o stralucire falsă, împrumutata. Ce se-ntîmpla 
In activitatea de zi ou zi a Operei ? „Priviriie catau ou interes dinspre occident 
spre creatia artdstică a lui1 Walter Felsenstein". („Die Zeit"). Nu-i de mirare ! 

Nici turneele actorilor veniţi din străinătate nu au izbutit sa echdlibreze, pe 
deplin, lucrurile. Opera din Roma, ansamblul lud Roger Planchon, teatrul naţio-
mal din Helsinki, au fost, pe bună dreptate, întîmpinate în chip sărbătoresc. Dar 
mult trîmbiţata opera Santa Fé a greşit, alegînd o banaldtate trivialà — Baby Doe 
— eu acompaniament de miuzică din iLehar. Teatrul „Youth" a jucat Shakespeare 
*— lvliu Cezar. Li s-a iertat tinerilor amatori de pe malurile Tamisei mişcătorul 
lor diletantism. Mai puţin însă faptul ca la ei, poporul roman a năvălit pe scenă 
îmbrăcat în pantaloni strûnt mulaţi pe pulpe şi nituiţi, în jachete de piele şi în 
petticoat-uri hăţănmde. Pîrîituiri de mitralieră, sticle de coca-cola, vudet de zbo-
i*uri razante la Philipii, Cezar şi conspiratorii eu mutre de ofiteri sud-americani 
jşi eu atitudini de politicaştri dintr-o camera a comunelor contemporană. Prin 
aceasta, zice-se, s-a urmarit a se realiza o actualizare a Marelui din Stratford ! 
In fond, luoruri de mult vazute : burghezia nu mai e în stare să nascâ vreo ddee 
productive. Teatrului burghez îi revine denaturarea clasicilor. 

Am fost eu toţii conştienti ca „zilelor festive iberlineze" din 1961 li se 
atribuda o mare semnificatie. Ele au avut, doar, loc eu puţine săptamîni după 
hotărîtoairele măsuri ale iguvernului democrat german, măsuri care au impins spre 
xin nou stadiu lupta pentru obtinerea unui tratat de pace şi pentru transformarea 
Berldnului de vest într-un oraş liber. 

Pînă la 13 august, totuşi, nu puţini cetăteni ai Berldnului democratic erau 
convinşi ca nu vor putea renunţa la cinematografele şi teatrele Berlinului de vest. 
Măsurile noastre au pus capăt şi eifectelor de incultură venite din Berlinul de 
vest. Acum, era vorba să cîştdgăm pe toţi cetăţenii pentru arta teatrală umanistă! 

Exista însă înainte de toate, un aspect general german, sau —dacà vrem — 
international : „Zilele festive" ne ofereau posibilitatea şi îndatorirea de a dovedi 

Sccna din ,,Visul unci nopţi de vara". în montarea rcşţi-
zorului Walter Felsenstein, la Opera Comică din Berlin 
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Scenă din baletul eu cîntece ..Ccle 7 păcate capitale ale micilor burghczi" 
de Bertolt Brecht fi Kurt Weill (Teatrul din Karl Marx-Stadt) 

că Berlinul democratic reprezintă cele mai bune tendinţe şi orientari culturale ale 
întregii Germanii. Programul festiv trebuda să îwfătişeze lumii întregi — în chip 
exemplar — concepţia noastră despre cultuira naţională germană, anume că ea 
slujeşte ideea păcii, a prieteniei Intre popoare, a sociaMsmului. Că ea este îndrep-
tată împotriva militarismului, fascismului şi războiului. Că ea este bogată şi multi
latérale, atragătoare şi fascinantă, că joacă un ox>l mare, revoluţionar în viaţa 
întregului popor. 

Aceste îndatoriiri au fost împlinite în chip strălucit. In împrejurări dintre 
cele^ mai dificile. Senatul lui Brandt întreprinsese toate cele pentiru a împiedica, 
a stînjeni şi paraliza munca teatrelor noastre. Toomai, în clipa în care lumea pri-
vea mai eu deosebire atentă, spre Berlin, teatre cu renume mondial urmau să 
fie silite a-şi opri tn loc actrvitatea. Ar fi fost aceasta o lovitură de mare anver-
igură, eu un ţel politic precis. Numad că lovituira nu şi-a atins ţinta. Au avut loc 
schimbări adînc tulburătoare, regrupări ale forţelor, dar activitatea teatrală a ra
mas susţinută. Reprezentanţi ai rnultor ţări de pe glob au asistat la fermecătoarea 
montare a Visului unei nopţi de vară de către Felsenstein. Au văzut operele lui 
Brecht într-o dnterpretare autentică la Berliner Ensemble. Au fost emoţionaţi de 
înscenarea strălucită pe care Opera noastră de stat a realiizat-o cu Ezio. S-au 
convins despre /repertoriul multilateral al Teatrului Metropol. Dar nu numai 
aceasta. S-a realizat mult mai mult. Teatrele noasbre au oferit şi numeroase pre
miere, printre care nu mai puţin de cinci premiere absolute. în aceste frămîntate 
zile, s-a pus în scenă de càtre Wisten, piesa Balada de la Ravensbriick care a în-
sufieţit într-o măsură cu totul noua combativitatea partinică şi eficienţa artistica a 
ansamblului de la Volksbùhne. Teatrul Prieteniei a prezentat piesa lui Koeppel 
Petre şi cactvsul ; Opera de Stat, Léonce şi Leona de Kurt Schwaen ; teatrul 
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Maxim Gorki, simultan doua premiere absolute, de actualitate : Iarmarocul engle-
zului Ewan MacÇpll (care nu gaseste in patria lui vreo scenă dispusă să-i joace 
pdesa sa antimilitariste) şi Umbra unei fete, debutul, ca dramaturg, al scriitorului 
Rainer Kerndl. 

Puţine dorinţi au rămas neîmplinite. Un mare farmec artistic au degajat 
Livada de vişini în îmscenarea lui Wolfgang Hekiz şi reprezentarea CompUcilor 
de Goethe. 

Şi oamenii munoii ai Berlinului democratic ? Au luat ei înşişi parte în trei 
teatre muncitoresti, emiţînd opinii artistice şi s-au manifestât, înainte de toate, 
ca spectatori. Nu circula oare părerea că televiziunea i-ar fi alintat prea mult, 
suprasatuirîndu-i de teatru ? Ndnnic nu a .putut contrazice mai elocvent aceastà 
parère, decît năvala la casele de bilete, înaintea mai tuturor spectacolelor de 
mare valoare, decît aşteptarea răbdurie a unor întregi şiruri de spectatori —, în 
fata tăbliţelor „Azi nu mai sînt bilete" — de a întîlni totuşi pe careva eu un 
bilet în plus. Neîndoios, aceasta s-a petrecut şi rnulţumită ansamblurilor străine, 
venite în turneu, într-un număr mai mare decît oricînd altădată. Cu cîteva zile 
înainte de a se începe vînzarea anticipată a biletelor, locurile pentru celé 30 
de reprezentaţii ale Lanternei magice erau complet vîndute la Friedirichstadt-
palast. Pantomimele pragheze au trebuit să-şi prelungească mult peste „zilele 
festive" şederea în oraş, şi sa se mute de la „Kammerspiele" la un cămin cul
tural, iar de aici, în celé din urmà, la „Volksbûhne", pentru a satisface nurnai 
într-o oarecare măsură solicitările publicului. Dar, cite alte spectacole suplimen-
tare de turneu ar mai fi putut da, cu casa închisă, strălucitele ansambluri de balet 
de la Helsinki şi Budapesta, teatrele imult preţuite din Dresda şi" Karl Marx-Stadt 
cu reprezentatiile lor brechtiene ! Berlinul democratic a arătat un interes cu totul 
deosebit „zilelor sale festive". 

Inţeresul copleşitor pentru mari fapte de artă, participarea fireascâ a tuturoa* 
straturilor populaţiei noastre, poziţia adîne urnanistă şi inaltul nivel artistic al 
tuturcr reprezentaţiilor, convingătoarea capacitate de orientare a teatrelor noastre 
în condiţii deosebit de grêle, — toate acestea desăvîrşesc succesul cu deosebire 
important şi impresionant al „zilelor festive" berlineze din anul 1961. Lumea a 
prdvit spre Berlin, a comparât, a tras concluzii. S-a înfăptuit mult. A fost şi ne-
cesar, a şi méritât. Acum nu mai îneape nici o îndoială că „zilele noastre festive", 
privite ca festivitate culturală internaţională, la graniţa de apus a lagărului so-
ciaMst, au o mare perspectivă. 

Scenă din piesa „Ba
lada din Ravensbriick" 
de Hedda Zinner la 
Teatrul Volksbiihne — 
Berlin. 
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